

111岁红十四军战士英魂“归队”

# “我要回到曾经战斗过的地方”

“我死后,请让我回到红十四军曾经战斗过的土地,我要跟团长和战友在一起。”这是中国工农红军第十四军最后一位战士吴九成临终前的愿望。昨天,吴九成的遗体在亲属和社会各界群众的护送下,踏上了最后的归途。英雄,终于“归队”。

## ► 16岁从军,86年寻回红军身份

寒气沉沉、哀乐低回,6时58分,搭载着吴九成英灵的车辆从泰州市姜堰区蒋垛镇出发,沿着中国工农红军南通如皋红军小学、江安镇红十四军纪念碑园、磨头镇老户庄战斗遗址等处一路前行。沿途如皋群众自发聚集在道路两旁,手持白花目送灵车远去。

整座城市,以最高礼遇迎接最可爱的人回家。在庄重肃穆的氛围中,微风轻拂,一朵朵白色的胸花仿佛在诉说着老战士的传奇故事。

1915年10月13日,吴九成出生于泰县李庄吴家舍一个贫苦家庭,年幼丧父,不

得不在乱世中颠沛流离,最终被如皋黄家巷小燕庄(现江安镇胜利社区34组)的清末秀才尤德甫收养。

1930年4月,红十四军在如皋成立,当年仅16岁的吴九成毅然投身革命,成为这支江苏境内唯一正规红军武装的一员。他手持砍刀,经历了从“老户庄战斗”到“八面围剿”“黄桥八三暴动”等数十次生死较量,留下了右胸的刺刀伤痕,见证了其在战斗中的无畏冲锋。1941年重返家乡后,吴九成继续为新四军缝制军衣、传递情报。

新中国成立后,吴九成脱下军装,继续从事裁缝工作,在诚实经营、秉持初心中坚定

着一个信念:渴望获得组织认可其红军身份,重回红十四军这个大家庭。然而,战火中损毁的档案让他的这一愿望迟迟未能实现。

直到2015年,如皋红十四军研究会和相关部门历经一年调查论证,初步确认了吴九成的红军身份,后经民政部门复查上报,直到2016年8月11日,吴九成同志被正式认定为“红军失散人员”,省民政厅工作人员更亲自送上红军长征胜利80周年纪念章。那一刻,埋藏86年的身份归属终于尘埃落定。老人的这份坚韧与质朴,正是革命者最纯粹的精神底色。

## ► 全城出动,迎接英雄回归

在如皋和姜堰两地,吴九成的事迹一直广为传颂,激励着后人不断前行。

7时50分,车队进入搬经镇(分界),搬经镇芹界村居民许新明早早地守在路边,只为送这位老战士最后一程。“老战士虽然离开了,但他的精神却永远留存了下来,我们会进一步传承这种精神,不忘初心、牢记使命,坚持人民在我心中,为人民谋福利。”

中国工农红军南通如皋红军小学学生孙梦佳手捧鲜花站在街道旁,脸上写满崇

敬。“吴九成老爷爷的离开令我们十分难过,先辈们英勇不屈的革命精神是永不熄灭的精神火炬、是取之不尽的精神财富,我们将以先辈们为楷模,把革命的红旗一代一代扛下去,将红色精神代代相传。”

除了孩子们以外,大人们也用最质朴的方式表达对英雄的缅怀,自发地聚集在道路两旁,手拿菊花,神情肃穆,静静站立。这一刻,时间仿佛凝固,人们的心灵紧密相连。“作为红军传人,我们将谨记老红军的教诲,继承和弘扬革命传统,为乡村振兴贡献自己的力量。”江

安镇周庄社区居民张朵默默地注视着,直到车队完全消失在视线之外。

下午1时30分,吴九成遗体告别仪式在如皋市殡仪馆举行。追悼厅内整齐摆放着花篮和花圈,大厅上方的电子横幅上写着“沉痛悼念吴九成同志”,每一个字都饱含着人们对这位革命老战士深切的怀念和哀思。

伴随着低回的哀乐声,参加告别仪式的领导、社会各界人士及亲友肃立默哀,并依次面向吴九成同志遗体三鞠躬,深切表达哀悼之情。



沿途群众手持白花目送灵车远去。

## ► 薪火相传,延续革命精神

从硝烟弥漫的战场到平凡裁缝铺,从身份未明的淡泊到夙愿得偿的欣慰,吴九成亲历了红十四军的壮烈、抗日烽火的淬炼,也见证了新中国的崛起与复兴。他的故事不仅是个人的传奇,更是中国革命史的缩影。

吴九成的晚年,亦是革命精神的延续。他始终不忘自己是一名红军战士,坚持以讲述红十四军故事、弘扬红十四军精神为己任,积极参加革命精神宣传教育活动。

吴九成的儿子吴伯仁说:“父亲每天都要收听新闻广播,时刻关注国家大事,常常提醒后辈要珍惜今天的幸福生活,争取为国家和人民多作贡献。”

从2019年起,吴九成每年国庆带领全家四代20余人举行“四世同堂”升旗仪式,身着红军军装、高唱革命歌曲的他,将家国情怀融入血脉。2024年,央视以其为原型拍摄微电影《国旗之下》,让更多人铭记了这段历史。即便在110岁生日当

天,吴九成仍精神矍铄,讲述战斗故事,叮嘱后辈“为中华民族伟大复兴贡献力量”。

如今,这份家国情怀已化作血脉延续。吴九成的小重外孙陈子恒去年在升旗仪式中担任家庭升旗手,当听到太姥爷满怀激情地唱起《东方红》:“共产党,像太阳,照到哪里哪里亮……”他在心里暗自立志,长大后一定要报效祖国。

吴九成希望自己离世后能够回到红十四军根源地,回到那片与战友们一起浴血奋战过的红色土地。老人的这一想法得到了家人的理解与支持,也让革命老区如皋的万千儿女热血沸腾、充满干劲。

如皋市委书记何益军说,不论是服务国家重大战略,还是开展重大技术创新;不论是加快建设南通跨江融合发展样板区,还是“以港强市、产创协同、跨江融合、绿色共享”四大战略,吴九成同志所代表的红十四军精神薪火相传,永不凋零,将一如既往地见证着如皋这片红色热土的繁荣与安宁。

本报记者陈嘉仪  
本报通讯员蔡易 徐雅珺 高磊

“关爱保护未成年人”——



净化社会文化环境  
关注未成年人健康成长

用心关爱 呵护成长

